

《马可福音》系列讲章 第 41 讲

马可 14： 1-11

无名无姓却永远被纪念

普杰西牧师 2011 年 9 月 16 日

翻译：王兆丰

马克·吐温写过这样一句话：我没有去参加那葬礼，但我写了一封安慰追思信，表示了我情深意切。奥斯卡·威尔德（注：19世纪著名英国剧作家）说：他没有敌人，但他的朋友都极度不喜欢他。

你喜欢人们怎样记念你？一个人如何才能够让人们觉得他或她值得纪念？今天早上我们要来学习的《马可福音》14 章的 1-11 节，给我们讲述的是一位妇女的故事。这是一个感人至深的爱情故事，这是一首优美动人的爱情之歌。在这个故事里，马可还有意地把另一个故事放在了背景里面。

我们一起来读马可福音 14： 1-11 过两天是逾越节，又是除酵节，祭司长和文士想法子怎么用诡计捉拿耶稣，杀他。只是说：‘当节的日子不可，恐怕百姓生乱’。耶稣在伯大尼长大

麻疯的西门家里坐席的时候，有一个女人拿着一玉瓶极贵的真哪达来，打破玉瓶，把膏浇在耶稣头上。

有几个人心中很不喜悦，说：‘何用这样枉费香膏呢？这香膏可以卖三十多两银子周济穷人。’他们就向那女人生气。

耶稣说：‘由着她吧！为什么难为她呢？她在我身上做的是件美事。因为常有穷人和你们同在，要向他们行善随时都可以；只是你们不常有我。她所做的，是尽她所能的；她是为我安葬的事，把香膏预先浇在我身上。我实在告诉你们：普天之下，无论在什么地方传这福音，也要述说这女人所做的，以为纪念。’

十二门徒中，有一个加略人犹大，去见祭司长，要把耶稣交给他们。他们听见就喜欢，又应许给他银子。他就寻思如何得便，把耶稣交给他们。

朋友与仇敌。这个故事里有两个主角，围绕着同一个主题，同时上台表扬，他们之间的反差大得不能再大了。你大概在电影里见过这样的场面：画面上发生的是恐怖可怕的罪恶，而背景却是一曲优美的音乐。

整个故事可以分成三段，或者说三个不同的主题：前面是以色列领袖阴谋杀害耶稣，后面是十二个门徒中的一个要出卖耶稣，那些阴谋杀耶稣的人不禁喜上心头。在这两段中间是一个关于那个女人的美丽故事。这瓶香膏是她所有的财产，她把整瓶香膏都浇在了耶稣身上。

在这相互交错的故事里，我们可以清楚地看到一条泾渭分明的界线：一边是爱耶稣之人，另一边是恨恶耶稣之辈；一边是热爱他的朋友，另一边是要定他死罪的仇敌。这可以说是马可讲故事的特色。

请注意第一第二节：过两天是逾越节，又是除酵节，祭司长和文士想法子怎么用诡计捉拿耶稣，杀他。逾越节是神拯救以色列的大日，但以色列领袖们却在阴谋谋杀耶稣。

和第九到第十一节：十二门徒中，有一个加略人犹大，去见祭司长，要把耶稣交给他们。他们听见就喜欢，又应许给他银子。他就寻思如何得便，把耶稣交给他们。

故事的中心是一个女人。主耶稣说得很清楚 她所做的，是尽她所能的；她是为我安葬的事，把香膏预先浇在我身上。听到这番话，我们不能不听到背景中隐隐响起的葬礼哀乐。

虽然马可在他的福音书里已经不止一次警告过我们那将要来临的风暴，但 14 章开始基督正式向十字架进军。马可用这种特殊方式来讲述他的故事。

马可在这个故事里没有告诉我们这个女人的名字，她心里只有一件事，那就是用香膏膏耶稣基督。她来到一个名叫西门的家。西门曾患大麻疯，马可虽然没有提到，但很可能是耶稣已经医治了他。一进门，她就把那装满哪达香膏的玉瓶打碎，浇在耶稣身上。

哪达是一种珍贵的香料，产自印度。这里说，这瓶香膏值三十多两银子，这就相当于一个人工作一年的平均收入。对她来说，这瓶珍贵的香膏用在基督身上是最值得的。

周围的人看到这个场面都很生气，于是斥责她、教训她。连门徒们都一样。这就说明，基督的确是孤独一人往前走。现在耶稣站出来保护她、为她辩护。请注意，基督给出的理由有两个。第一是膏的时间，第二是膏的对象。

耶稣说：她在我身上做的是件美事。并且告诉大家，我在这里的时间不多了，她在为我的葬礼做准备。在周围的人们，甚至在门徒们眼里，不说她还心怀鬼胎吧，最起码这样的铺张浪费

也是不应该的、是有罪的。接着，让他们大吃一惊的，恐怕这个女人自己也没料到的是，基督说：我实在告诉你们：普天之下，无论在什么地方传这福音，也要述说这女人所做的，以为纪念。

为什么？因为她是为耶稣做的；因为耶稣在地上的日子不长了；因为她所做的和耶稣是死有关；而基督的死和我们的得救有关，所以这是一个值得永远纪念的义行。

这里的两个故事以耶稣的仇敌开始，以耶稣的仇敌结束。在 14 章接下来的部分和 15 章里，将要发生的是耶稣的仇敌们将把他押上法庭，审讯他、羞辱他、杀害他，后来他复活。

在这个故事里，她站在那里被那些看似义人的定罪；他为她平反昭雪、称她的行为美好。她将永远与福音的好消息联系在一起；

他的故事将这样结束：被人拒绝被人嘲笑、被人羞辱，并且将要死去，但父必使他复活；

她的礼物不是浪费，而是祝福，她的礼物不仅贵重，而且也是牺牲性的；因着她所做的是为了耶稣，所以她将永远被纪念；也正是因此，这个故事才有意义。凡事为基督所做的、为神的国

度所做的，哪怕在人的眼里看为愚拙，也绝不会是浪费；全屋子最聪明的人都不懂的，唯有她懂得。

同样，因着他所做的行为、他所赐的礼物，使我们所做的那点微不足道，能够成为善行、能够被父被悦纳。

她虽然无名无姓，却将被永远纪念；因为福音的故事被传讲；她得到平反昭雪，因为耶稣被高举，他的故事被传讲。

隐藏在这个故事背后的，还有一个更大、更显明的对照：她打破了的、倾倒出来的的确是昂贵奢侈、铺张浪费；然而和他将要破碎了的、倾倒出来的相比，就不足为奇。因为那将要破碎的、将要倾倒出来的，是道成肉身的神自己；这位本来是万有的创造者，一切财富的拥有者，却不但自愿地放下这一切，甚至将自己的身体、自己灵魂为罪人全然倾倒出来。用我们的经济规律来衡量，这是何等的浪费啊！

然而耶稣没有说：你们把这件事当作大惊小怪，难道你们不知道我就要死了吗？！而是赞扬她，把她作为一个美好的榜样。让我们记住，她的这个榜样永远和他连在一起！愿我们把一切荣耀都归于他！

让我们一起祷告。